

# 建设高素质专业化教师队伍

## ——论学习贯彻习近平总书记全国教育大会重要讲话

■ 人民日报评论员

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。

“建设社会主义现代化强国,对教师队伍建设提出新的更高要求,也对全党全社会尊师重教提出新的更高要求。”在9月10日教师节当天召开的全国教育大会上,习近平总书记发表重要讲话,站在党和国家事业发展全局的战略高度,对广大教师为国家发展和民族振兴作出的重大贡献给予了高度评价,对建设一支宏大的高素质专业化教师队伍寄予了殷切希望,对加强教师队伍建设提出了明确要求,极大鼓舞和激励着广大教师在教书育人岗位上为党和人

民事业作出新的更大的贡献。

教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者。在中华民族5000多年文明发展史上,英雄辈出,大师荟萃,都与一代又一代教师的辛勤耕耘是分不开的。新中国成立69年来,党和国家高度重视教育事业,建成了世界上最大规模的教育体系,保障了亿万人民群众受教育的权利,有力推动了经济社会发展。今天,我们拥有了1600多万人的教师队伍,这是一支了不起的力量。长期以来,广大教师贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,自觉承担起传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任,为党和人

民培养了一批又一批优秀人才,赢得了全社会广泛赞誉和普遍尊重。

“经师易得,人师难求”。一个人一生遇到好老师,这是一个人的幸运;一个学校拥有好老师,这是这个学校的光荣;一个民族拥有源源不断的好老师,这是这个民族发展的根本依靠、未来依托。在这个意义上说,对教师提出高标准、严要求,是天经地义的,既是对学生负责,也是对民族负责。今天,面对新时代新形势对教育提出的新的更高要求,面对建设社会主义现代化强国对教师队伍能力和水平提出的新的更高要求,我们必须从战略高度认识加强教师队伍建设的重大意义,坚持把教师队伍建设作为基础工

作,引导教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人,致力于建设一支宏大的高素质专业化教师队伍。

教师是立教之本、兴教之源。建设高素质专业化教师队伍,就要把习近平总书记提出的具体要求落到实处。师德师风是评价教师队伍素质的第一标准,要拓宽教师文化视野,提高教师综合素养,加强教师教育体系建设,推动教师成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者、学生健康成长的指导者和引路人;人民教师无上光荣,每个教师都要珍惜这份光荣,爱惜这份职业,严格要求自己,不断完善自己,执着于教书育人,

有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守,用爱心培育爱、激发爱、传播爱;全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望,同时教育投入要更多向教师倾斜,不断提高教师待遇,让广大教师安心从教、热心从教。

“三寸粉笔,三尺讲台系国运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。”大力培养造就一支宏大的师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,让广大教师更好担当起神圣职责使命,我们就一定能为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育打下坚实的基础。

(新华社北京9月15日电)

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

# 从改革开放窗口到攻坚破冰试验田

## ——从浦东开发开放看中国改革开放40年

5年前,中国首个自贸区在这片热土诞生。面向国际最高标准、最好水平,世界级的金融中心、航运枢纽和科学城在这里成长……

“抓紧浦东开发,不要动摇,一直到建成。”今天的浦东,正由中国特色社会主义的窗口走向全面深化改革的试验田,一项项改革措施从这里复制推广到全国。

从特区到新区

树立改革开放一往无前的旗帜  
在面临重大挑战、重大机遇的历史关头,党中央作出开发开放浦东的重大决策,向世界表明中国坚定不移推进改革开放的决心和信心

开发开放浦东,有着特殊的时代背景:上世纪90年代初,国际上苏东剧变使世界社会主义发展遭受挫折,国内改革发展面临新的挑战。

在这样重大挑战、重大机遇、重大抉择的历史关头,党中央、国务院作出开发开放上海浦东的重大决策,向世界表明中国坚定不移推进改革开放的决心和信心。

1990年4月,开发开放浦东正式成为国家战略。上海终于抓住了

20世纪最后10年的历史性机遇,从改革开放的“后卫”一跃成为“前锋”,打出了一张让世界惊叹的王牌。

开发开放之初,浦东财政资金非常紧张。捉襟见肘之际,改革者们创造出“资金空转、土地实转”的新模式。

“资金空转、土地实转”的创新模式为长三角其他区域所借鉴。不仅上海“一年一个样,三年大变样”,从江苏的苏锡常到浙江的杭嘉湖,也出现了一系列高速发展的城市及区域。

28年来,浦东经济总量从1990年的60亿元跃升到2017年的9651亿元,年均增长15.1%。281家跨国公司地区总部云集,上交所、期交所等10多家要素市场集聚,1700多家高新技术企业蓄势待发。

从一个到一群  
当好改革开放排头兵  
第一个保税区、第一个国家综合配套改革试验区、第一个自由贸易试验区,浦东的开发开放实践,得益于党中央的亲自谋划,是顶层设计和基层创新相结合的辉煌成果

2013年上海自贸区成立后,拿

出了中国第一张外商投资负面清单。随着开放力度的不断加大,负面清单的长度不断缩短。从最早的190条,缩短到最新的48条。

更多外资机构正从浦东的扩大开放中嗅得商机。今年3月,英国最大的保险公司——保诚集团在陆家嘴设立了资产管理公司。截至目前,全球资产管理规模排名前10的资管机构中,已有贝莱德、先锋领航、富达等9家落户浦东。

不要政策优惠,不搞税收洼地。制度创新,是浦东一以贯之的方向——

今年9月初,国家药品监督管理局发布公告,治疗转移性结直肠癌的国产创新药“呋喹替尼”胶囊获批上市。

11年前,从美国辉瑞回国创业的苏慰国在浦东张江高科技园区一间咖啡馆与同事聊天时,在一张餐巾纸上画了一个化学式结构,这便是今日获批的“呋喹替尼”原型。

2014年5月,习近平总书记在上海考察时表示,上海自由贸易试验区是块大试验田,要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成,并且把培育良种的经验推广开来。

刚刚召开的国务院常务会议决

定,向全国有序推开已在上海自贸区等试点的“证照分离”改革,破解“准入不准营”的难题。

从中国到世界  
精耕服务国家战略的试验田  
进入新时代,踏上新起点,唯有继续推进高水平的改革开放,才能实现经济社会的高质量发展,为人民群众创造高品质的生活

壮阔东方潮,如今再扬帆。28载风雨砥砺,走过万水千山的浦东,仍需不断跋山涉水。在改革发展的新征程上,浦东重任在肩。

走进上海市浦东新区行政服务中心,可以看到一个电子显示屏,用4条曲线实时展示浦东的网上审批综合效率指数。最上面的红色曲线代表法定平均办理天数,最下面的绿色曲线代表实际平均办理天数。这条绿色曲线总是比红色曲线低很多。

作为上海“一网通办”政务服务的先行区域,浦东已实现327项涉企事项全覆盖,其中“全程网上办理、不见面审批”占53%,“线下窗口只跑一次”占47%。

企业展展位“一位难求”、不得不

“一再扩张”。作为全球第一个以进口为主题的博览会,首届中国国际进口博览会的招展远超预期。

迎接进口博览会,浦东已经吹响了“集结号”。目前,浦东共有13家平台和企业被认定为首届进口博览会“6天+365天”常年展示交易平台。

“以实体经济为着力点,深化供给侧结构性改革,全面增强科技创新竞争力、全球资源配置竞争力、‘四大品牌’竞争力、现代产业竞争力和人才环境竞争力,在推动经济高质量发展方面形成引领示范。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说。

在浦东陆家嘴,15分钟的距离内能办不少事。通过推动教育、卫生、民政等多个部门服务资源下沉到村居,浦东在全市率先试点建设“家门口”服务站。

“家门口”,成了浦东改革为民的新尺度。未来,浦东还将打造可阅读、能漫步、有温度的高品质城区。

过去40年,中国经济发展是在开放条件下取得的。未来中国经济实现高质量发展,也必须在更加开放条件下进行。在全面开放的新格局下,浦东大有可为。

(据新华社上海9月15日电)

# 因涉嫌以危险方法危害公共安全罪 湖南衡东“9·12”恶性案件 犯罪嫌疑人被依法批捕

方式购买,分三年还清,每月还一万元钱,用之前的放贷利息还车贷,目前尚有6万多元余款未付。

近年来,阳赞云身患多种疾病。2016年10月,阳赞云在衡东县人民医院被确诊为胃癌,大部分的胃部手术切除,此外他还患有冠心病、心肌梗塞等疾病。

办案民警介绍,阳赞云是一个“累犯”,1992年至2018年,他先后6次被判处有期徒刑。

——1992年,阳赞云在与第一任妻子的离婚案中,因不满法院的判决,闯入法官家中将其打成轻伤,犯故意伤害罪被判处有期徒刑二年。

——2001年,阳赞云多次非法贩卖海洛因供他人吸食,犯贩卖毒品罪被判处有期徒刑三年。

——2005年,因一起邻里纠纷,阳赞云和同伙携带铁锤、铁棍等凶器闯入他人家中,将多人打成轻伤,犯寻衅滋事罪被判处有期徒刑九个月零三天。

——2006年,阳赞云在母亲坟前祭奠时失火引燃山林,犯失火罪被判处有期徒刑一年,缓刑一年。

——2009年,阳赞云和同伙进入一位“牌友”家中,用刀威胁对方写下一张60万元的欠条,此后多次索要“欠款”,犯敲诈勒索罪被判处有期徒刑六年。

——2017年,阳赞云因与“牌友”发生冲突,犯寻衅滋事罪,被法院一审判处有期徒刑一年六个月,二审改判有期徒刑七个月。

对法院判决心怀不满  
生活无望蓄意报复

对于最近一次因寻衅滋事被判刑,阳赞云一直心怀不满。那么,他这次是因何而被判刑呢?记者从法院判

决书里了解到了案件的详情。

2017年5月,阳赞云与毛某珍、刘某林在朱某福家赌博时输了钱,怀疑是毛某珍联合他人“出千”导致其输钱。

2017年8月17日,毛某珍又邀约阳赞云和向某辉、刘某林等人到衡东县洣水镇一酒店房间赌博。阳赞云电话纠集赵某海等人来到酒店房间,当场抢走毛某珍2万元钱,并连续扇了毛某珍几耳光,声称毛某珍“出千”赢了其3万元钱,要毛某珍将钱还清。毛某珍不承认“出千”,阳赞云拿起房间木凳欲再次殴打毛某珍,被向某辉拦住。其后,刘某林将自己的6500元钱交给阳赞云,向某辉担保剩余3500元钱由其归还,阳赞云才带人离开现场。

2017年8月31日,阳赞云主动到公安机关投案,9月13日,公安机关从阳赞云处扣押了26500元赃款并返还给受害人。

衡东县人民检察院以寻衅滋事罪向衡东县人民法院提起公诉后,一审法院于2018年1月10日公开开庭审理认为,被告人阳赞云强拿硬要公私财物,情节严重,其行为已构成寻衅滋事罪,遂判处有期徒刑一年六个月。

一审判决后,阳赞云不服,提起上诉,认为他被人“出千”骗钱在先,打人是因生气所致的不文明行为,其既没有抢劫之心,也没有寻衅之意,更无寻衅滋事的行为,是被人栽赃陷害,请求法院改判无罪。

二审法院衡阳市中级人民法院经审理,于2018年3月15日作出终审判决,认定原判事实清楚,证据确实、充分,上诉人阳赞云强拿硬要公私财物,其行为已构成寻衅滋事罪。鉴于阳赞云寻衅滋事犯罪情节较轻,且有自首情节,一审法院量刑过重,依法改判有期徒刑七个月。

案发后,警方从阳赞云家中搜出他人写的借条9张,涉及金额49万元。同时,他也欠下了不少债务。案发时他驾驶的奇瑞路虎越野车,为2016年2月通过“零首付”按揭贷款

以改判,判处有期徒刑七个月。2018年3月30日,阳赞云刑满获释。

据阳赞云亲属、朋友及其女友聂某反映,阳赞云刑满获释以来,其日常行为举止均正常,没有流露出任何要报复社会的言行。当地派出所驻村民警半年来5次上门走访,与阳赞云当面交流,也均未发现其有任何异常迹象。

今年8月17日,阳赞云驾驶奇瑞路虎越野车带着女友,从湖南出发,一路沿贵州、四川、西藏、青海、宁夏、内蒙古、山西、北京等地自驾游。9月6日从京港澳高速回到湖南衡东后,连续3天每天白天在其朋友开的牌馆里打牌,晚上回甘溪镇家中睡觉。

然而,据阳赞云自己供述称,第六次被判刑后,心里一直对法院判决不满,且自身疾病缠身,感觉生活无望,已经有了蓄意报复的想法。2018年3月刑满释放后,他就开始着手策划报复行动,因为考虑到自己的亲属和女友一直对他非常关心照顾,自己也舍不得离开他们,内心一直处于纠结之中,迟迟未下定决心,也从未对人透露过报复的念头。

据警方调查,案发当天,阳赞云病痛折磨加剧,且感到随着年龄越来越大,很多同龄人连子女都有了,而自己无儿无女、一无所有,越发感到悲观灰世,于是产生了实施报复行动的念头。当日,他开车把女友送回家,然后独自返回县城,伺机实施报复行动。他先把车开到衡东县法院门口附近守候,意图冲撞法院工作人员。未觅得机会后,又驾车冲入位于县城的洣江广场,一路猛烈撞击正在广场休闲娱乐的人群。车辆撞到障碍物致使安全气囊打开后,他又下车持折叠铲、匕首挥砍现场群众,造成无辜群众重

大伤亡。接警后,第一时间赶到的民警和现场群众合力将阳赞云制服。目前,阳赞云对犯罪事实供认不讳。

## 各方全力处置善后 公安机关加强社会治安防控

案发后,湖南省委省政府高度重视,省委书记杜家毫作出具体安排,省委副书记、省长许达哲,副省长、省公安厅厅长许显辉立即坐镇省公安厅指挥中心指挥调度事件处置工作,成立指挥部及医疗救助、善后处置、案件侦破等工作组,全力救治受伤群众,加强对案件的侦查审理,做好伤亡家属安抚工作。

所有受伤人员均第一时间分别被送往衡阳市中心医院、南华大学附属一、附属二等医院进行救治。省卫计委主要负责人率湘雅附一、附二医院和省人民医院组成的省医疗专家组案发当晚连夜赶赴衡阳市和衡东县参与救治,实施“一名伤者一套方案一个救治小组”“一家医院一个协调工作组”的救治措施。

13日上午,许达哲赶赴衡东县人民医院,看望慰问受伤群众,要求把全力抢救危重伤者、确保伤员生命安全放在首位。许达哲还听取了衡阳、衡东市县两级事件处置工作情况汇报,强调要在全力做好救治工作的同时,用心用情安抚受害者家属,及时把党和政府的关怀送给大家。要加快案件审讯、侦破进度,彻底查清事件原因,及时对外公布信息,回应社会关切。要切实加强社会面管控,加强对重点地区、重点对象的排查防控,严防类似事件的发生。

根据湖南省检察院的要求,衡东县检察院也派员提前介入案件的调查侦办工作。

公安部高度重视“9·12”案件处置工作,在派出副部长孙力军带队的工作组连夜赶赴衡东指导案件调查和善后处置工作的同时,部署全国公安机关进一步加强社会面整体防控,突出强化人员密集场所巡逻防控,确保社会治安大局稳定,切实增强人民群众安全感。

(据新华社长沙9月15日电)

## 2018年全国科普日活动启动



9月15日,在合肥市举行的科普体验活动上,志愿者与孩子一起制作科普模型。新华社发

据新华社北京9月15日电(余晓洁 李洋)记者15日从中国科协获悉,以“创新引领时代,智慧点亮生活”为主题的2018年全国科普日活动今天在全国范围内同步启动,活动将持续到本月21日。

“这是中国科协第15次开展全国科普日这一大型主题性、全民性品牌科普活动,预计将有3亿人在线上线下参与1.8万多项科普活动。”中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏说。

今年的全国科普日活动由中国科协、中宣部、教育部、科技部、工信部、中国科学院联合主办。北京主场将在中国科技馆首次举办“科学之夜”活动,以科幻为主题,通过角色扮演、闯关探秘、VR体验等青少年喜爱的活动形式,将科学与艺术完美融合。设在奥林匹克公园的北京科学嘉年华,包括国际科普、科技教育、智慧生活等12个主题展区,展示来自11个国家的480余项科学互动体验项目。

江苏、山东等地举办公益科普创作大赛,上海、湖南等地开展公民科学素质知识竞赛,中国林学会推出践行“两山”思想、建设生态文明科普活动……未来一周,全国学会、各地科研院所、学校、科技馆、企事业单位将开展形式多样的基层科普联合行动,科普教育基地联合行动、校园科普联合行动和网上科普日系列活动。

“全国科普日活动已成为世界上规模最大的科学节。”中国科协党组成员、副主席徐延豪说。自2004年以来,全国科普日活动已连续14年成功举办,各地各部门在全国科普日期间累计举办重点科普活动7万余次,参与公众超过13亿人次。

## 我国首个国家公园研究院成立

据新华社西宁9月15日电(记者李亚光 魏玉坤)中国科学院三江源国家公园研究院14日在青海省西宁市揭牌成立,这是我国建立的第一个国家公园研究院。该研究院由中国科学院和青海省人民政府发起成立,实行理事会领导下的院长负责制。

建立三江源国家公园研究机构,是《三江源国家公园体制试点方案》确定的任务之一,也是三江源国家公园建设的重要支撑。该研究院旨在搭建三江源国家公园研究平台,联合国内外相关研究机构,开展生物多样性保护、“山水林田湖草”生态系统功能与过程、生态环境承载力、生物资源可持续利用、生态游憩与环境教育及管理体制等研究。重点发展保护生物学、资源生物学、恢复生态学等,建设大数据支撑下的科研、科普展示平台。

据了解,伴随着今后各项科研工作的推进实施,中国科学院三江源国家公园研究院计划最终建立完整的生态监测评估预警体系,建成大数据云计算技术支撑下的科研、科普展示平台,努力补齐当地的人才和科技短板,为三江源国家公园步入发展建设阶段的各项后续工作提供智力支持。